
The Great Arch
English State Formation as
Cultural Revolution
PHILIP CORRIGAN and
DEREKSAYER
$34.95 304 pp. 0-631-14054-9
$15.95 paper 0-631-14055-7

The British
Marxist Historians
An Introductory Analysis
HARVEY J. KAYE
A Polity Press Book
$34.95 224 pp. 0-7456-0015-8
$12.95 paper 0-7456-0016-6

Writing Marxist History
British Society, Economy and
Culture Since 1700
R.S. NEALE
$34.95 352 pp. 0-631-14051-4

Marriage and Love
in England
Modes of Reproduction 1300-1840
ALANMACFARLANE
$24.95 356pp. 0-631-13992-3

Bizarre Britain
A Calendar of Eccentricity
ROY KERRIDGE
$19.95 256 pp. 0-631-13741-6

All Manners of Food
Eating and Taste in England
and France from the Middle Ages
to the Present
STEPHEN MENNELL
$24.95 400 pp. 0-631-13244-9

Special Offer
Receive a 20% discount
on orders for books in
this ad.

Toll-free Ordering:
1-800-638-3030
Don't forget to mention this
ad for your special discount!
Write for our history and other
subject catalogs.

Basil Blackwell
432 Park Avenue South, Suite 1505
New York, NY 10016

Basil Blackwell titles are distributed through
Harper &Row Publishers.

https://doi.org/10.1017/S009513900002559X Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S009513900002559X


THE ORIENTAL QUESTION,
1840-1900

Files from the Royal Archives, Windsor Castle
The history of British foreign relations in the nineteenth century is a record of shifting
policies, strategies, and alignments. The years 1840-1900 were especially marked by
changes in Britain's response to the new political realities shaping modern Europe. One
issue of great importance for the direction of British policy in these years was the
Eastern Question—the problems brought about by the decline of the Ottoman Empire
and the future of the European balance of power.

The significance of the Eastern Question (or, as it is called in the Royal Archives, the
Oriental Question) is clearly seen in the correspondence, memoranda, and policy
analyses found in the Royal Archives. University Publications of America has now
been granted permission to make available for the first time the complete series of files
on this subject. These include Queen Victoria's correspondence with her ministers, the
principal papers of state forwarded to the Queen for her consideration, and her
correspondence with other European sovereigns and members of their families. Num-
bering nearly 40,000 manuscript pages—reproduced in their entirety—these records
offer an unusually intimate look at British diplomatic history.

The following topics are among the major ones covered in this collection: the
Turco-Egyptian War, the Straits Convention, the Holy Places issue, Palmerstonian
politics, the Vienna Note, the Crimean War, the question of the Balkan Principalities,
the Hatt-I Humayun (Christian Reform Edict), the Bulgarian atrocities, interest in the
Suez Canal, the Crete insurrection, the Constantinople Conference, the Russo-Turkish
War, the Treaty of San Stephano, the Congress of Berlin, division of the Balkans into
independent states and spheres of influence, the Syrian expedition, and the First and
Second Mediterranean Agreements.

This material is indispensable for scholars and students who are interested not only
in the Eastern Question but also in the major trends in British foreign policy in the
nineteenth century.

—Drs. Charles and Barbara Jelavich
Professors of History
Indiana University

This collection makes readily available a source whose value has long been
recognized by scholars for the light it sheds both on British foreign policy in a vital
area of the world and on the internal politics that helped shape it.

—Dr. Paul W. Schroeder
Professor of History
University of Illinois at Urbana-Champaign

Ordering Information
The Oriental Question, 1840-1900.
35mm microfilm (38 reels) with printed guide.
Price: $2,600. ISBN 0-89093-737-0. Available now.

Kindly direct all orders and inquiries to:

UNIVERSITY PUBLICATIONS OF AMERICA
Dept. A-AL186 44 North Market Street Frederick, MD 21701

Call Toll Free 1-800-692-6300
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CONFIDENTIAL U.S. STATE DEPARTMENT CENTRAL FILES

GREAT BRITAIN
Internal Affairs and Foreign Affairs, 1930-1949

All interested in recent British history should acquaint themselves with this publica-
tion prepared by University Publications of America. It is a marvelous collection.

—Dr. Alfred Gollin, University of California, Santa Barbara

University Publications of America is pleased to announce its publication of the State
Department's Central Files on the internal and foreign affairs of Great Britain from
1930 to 1949. Of immense research significance, these files are the definitive source of
American diplomatic reporting on the political, military, social, and economic devel-
opments in Great Britain in this era of national crisis and recovery. Moreover, the files
provide official documentation of Britain's key role in international affairs throughout
the crucial periods before, during, and after World War II. Although scholars have used
these files at the National Archives for several years, the files have never been
published in any format—until now. Our convenient microfilm edition makes available
for the first time over 300,000 pages of invaluable source materials. Published in
cooperation with the National Archives and Records Administration, these records
open broad avenues of research, illuminating the history of modern Great Britain in
extensive detail.

Confidential U.S. State Department Central Files.

Great Britain: Internal Affairs, 1930-1939.
Parti. Political, Governmental, and National Defense Affairs.
35mm microfilm (37 reels) with printed guide. Price: $2,500. Available now.
Part 11: Social, Economic and Industrial Affairs.
35mm microfilm (42 reels) with printed guide. Price: $2,700. Available now.

Great Britain: Foreign Affairs, 1930-1939.
35mm microfilm (26 reels) with printed guide. Price: $1,700. Available now.

Great Britain: Internal Affairs, 1940-1944.
Parti. Political, Governmental, and National Defense Affairs.
35mm microfilm (31 reels) with printed guide. Price: $2,200. Available now.
Part II. Social, Economic, and Industrial Affairs.
35mm microfilm (63 reels) with printed guide. Price: $4,000. Available now.

Great Britain: Foreign Affairs, 1940-1944.
35mm microfilm (9 reels) with printed guide. Price: $600. Available now.

SAVE 25%: A discount of 25% will be given for orders for all files from 1930 through 1944.
This discounted price is $10,275.

Forthcoming: In spring 1986 we will publish the files on internal affairs and foreign affairs from
1945 through 1949.

Source note: This collection has been microfilmed by University Publications of America from
the original documents in the National Archives, Washington, D.C. The documents are from
Record Group 59, General Records of the Department of State: Decimal File 841 (Internal Affairs
of Great Britain, 1930-1949); Decimal File 741 (Foreign Affairs of Great Britain, 1930-1949);
and Decimal File 711.41 (Relations between Great Britain and the U.S., 1930-1949). All of the
original documents have been microfilmed; only duplicate and triplicate copies have been
excluded.
Kindly direct all orders and inquiries to:

UNIVERSITY PUBLICATIONS OF AMERICA
Dept. A-AL186 44 North Market Street Frederick, MD 21701

Call Toll Free 1-800-692-6300
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Oxford1

International Calvinism
1541-1715
Edited by MENNA PRESTWICH, St. Hilda's College, Oxford. With
contributions by fourteen eminent historians, this volume reexamines the
ways in which Calvinism affected—and was affected by—the very different
societies in which it took root.
1985 430 pp.; 4 maps $49.95

A Fractured Society
The Politics of London in the First Age of Party, 1688-1715
GARY STUART DE KREY, Colgate University. Here, the fractured political
society of late Stuart London is examined through close analyses of London
political leaders, overseas merchants, and religious nonconformists. The
book also examines the particular make-up and ideological transformation of
each party.
1985 304 pp.; 21 tables, 6 figs. $34.50

British Policy Towards Ireland 1921-1941
PAUL CANNING, Man/mount College. Drawing on a wide array of untapped
documents and interviews, this book offers the first detailed picture of
British policy towards Ireland—and the public and private opinion that
helped to shape it—in the years following the signing of the Anglo-Irish
Treaty of 1921.
1985 360 pp.; 1 map $29.95

The Restoration
A Political and Religious History of England and Wales 1658-1667
RONALD HUTTON, University of Bristol. This book looks anew at the vital
and eventful decade of transformation from the commonwealth of Oliver
Cromwell to the Restoration monarchy. Hutton explores how government
policy was set and implemented, and the various issues and groups that
interacted to influence the shifting currents of the nation's affairs.
1985 350 pp.; 12 illus. $29.95

Criminal and Victim
Crime and Society in Early Nineteenth-Century England
GEORGE RUDE, Concordia University, Montreal. Examining crime in three
English counties as a social as well as a legal phenomenon, this book casts
new light on the different urban and rural patterns of crime, the influence of
economic and political factors, and the social profiles of both criminals and
victims.
1985 160 pp. $22.95

Lord Grenville
1759-1834
PETER JUPP, Queen's University, Belfast. This is the first full-length biography
of the powerful statesman who rose through the ranks from Irish Secretary
to Prime Minister, finally retiring from party politics in 1817 after ten years as
Opposition leader.
1985 480 pp.; 2 illus. $45.00
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British Economic Growth During the Industrial
Revolution
N.F.R. CRAFTS, University College, Oxford. Contrary to traditional views,
new research indicates that British economicgrowtn was relatively slow
during much of the industrial "revolution." This is the first fully-
documented account and analysis of the currently emerging picture
of British economic development.
1985 220 pp.; 27 tables, 2 graphs $27.50

The Music Profession in Britain Since the
Eighteenth Century
A Social History
CYRIL EHRLICH, Queen's University, Belfast. In this first history of the British
music profession, Ehrlich follows this occupational group from its expansion
in the 19th and early 20th centuries to its subsequent decline, as changing
leisure patterns and technologies displaced both teachers and performers.
March 1986 340 pp.; 8 pp. plates $29.95

Casual Labour
The Unemployment Question in the Port Transport Industry 1880-1970
GORDON PHILLIPS, University of Lancaster, and NOEL WHITESIDE,
University of Bristol. This study examines the changing nature of work and
the work force in the British port transport industry since the 19th century,
explaining the influence of the casual employment system on the lives and
practices of dockers.
1985 324 pp.; 16 tables $39.95

Love in a Cool Climate
The Letters of Mark Pattison and Meta Bradley, 1879-1884
Edited by VIVIAN GREEN, Lincoln College, Oxford. These 450 letters that
passed between Mark Pattison—the married Rector of an Oxford
College—and Meta Bradley—a woman some forty years his
junior—provide unique first-hand insights into the lives and values of
Victorian academic and middle-class society.
February 1986 269 pp.; 8 halftones $29.95

The English Settlements
J.N.L. MYRES, formerly of the University of Oxford. Here, a preeminent
historian looks anew at the dark centuries of English history between the
collapse of Roman rule in the early fifth century and the emergence of
Anglo-Saxon kingdoms in the seventh, and reconsiders the period in light of
abundant new research in the field. (Oxford History of England, Vol. Ib)
February 1986 288 pp.; 6 maps, 11 figs. $24.95

"Orator" Hunt
Henry Hunt and English Working-Class Radicalism
JOHN BELCHEM, University of Liverpool. Based on a wide range of primary
sources, this first full-scale biography brings to light Hunt's vital role in
molding the English working-class into an effective political force during a
formative period in the development of radical politics in England.
1985 320 pp. $39.95

Prices and publication dates are subject to change.
1b order, send check or money order to: Humanities & Social Sciences Marketing Dept.

Oxford University Press
i 200 Madison Avenue • New York, NY 10016 »
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Notice

The Department of History of Appalachian State University offers to a
qualified graduate student an excellent opportunity to study for a Master
of Arts degree in history and learn about scholarly publishing by working
as an editorial assistant for the journal Albion. The assistant works with
the editor in managing the business, production, and editorial operations
of the journal. This internship is designed to prepare a student for career
opportunities in publishing and/or to continue advanced study in history.

The successful candidate must demonstrate conscientious work habits,
have good language skills, be proficient in typing, and capable of working
with word processing. He or she must have a knowledge and appreciation
of the humanities and the discipline of history. He or she must commit to
hold this internship for two years, including summer terms, to begin by
August 1, 1986. The candidate may enroll for the M.A. in any field of
history.

The internship carries a stipend of $4,800 per year with an additional
waiver for out-of-state tuition fees. Applications must be made by letter
explaining why this internship is desired. The letter and at least two sup-
porting recommendations must be received by May 1, 1986. Send all cor-
respondence to: Dr. Michael J. Moore, Department of History, Ap-
palachian State University, Boone, NC 28608.
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Wellington's World
A Puritan Artisan
in Seventeenth-Century
London

Paul S. Seaver Seventeenth-century England has been richly documented
by the lives of kings, ministers, the nobility, and churchmen, but we have
little firsthand information on ordinary citizens. Based on 2,600 surviving
pages of memoirs, religious reflections, political reportage, and letters,
this extraordinary book provides a rare portrait of such an ordinary citi-
zen—Nehemiah Wallington, a London Puritan turner. In reconstructing
Wellington's inner world, the author presents Wellington's thoughts on
his family and friends, the daily life of an artisan, the doctrines of Puritan-
ism, and the momentous political and social events of his time.
"This is a marvelous book. There is nothing else like it for the 17th
century. . . . The material is really exceptional and should be more widely
known. . . . An exciting and interesting book"—Alan Macfarlane. $29.50
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We invite manuscript proposals for this series.
Write or phone Dr. H. Richardson,

421 Center Street
Lewiston, New York 14092

(716-754-2266)

STUDIES IN
BRITISH HISTORY

A NEW CONTINUING
MONOGRAPH SERIES

forthcoming volumes

Ralph, First Duke of Montagu: 1638-1709
by Edward Metzger ISBN 0-88946-452-6

George Jacob Holyoake and the Development of
the British Cooperative Movement

by Barbara J. Blaszak ISBN 0-88946-454-4

Englishmen Abroad: Being an Account
of Their Travels in the Seventeenth Century

by Robert Munter ISBN 0-88946-453-7

Queen Jane Seymour:
A Personal and Cultural Biography

by Pamela Gross ISBN 0-88946-451-0

The Edwin Mellen Press • Box 450 • Lewiston, N.Y. 14092

Subscription price per volume is $39.95.
Please request your acquisitions librarian

to place a standing order
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